《兰亭集序》导学案
《兰亭集序》导学案（教师版）
[教学目标] 
1．了解兰亭宴集的起因、经过，理解作者感情由乐转悲的原因及在深沉的感叹中暗含的对人生的眷恋和热爱之情。
2．掌握本文出现的文言词类、句式的特殊现象。

 [活动设计]
    ㈠、课前预习

    1．了解本课相关背景知识。
    2．借功课下注释，朗读课文，了解其意。
    ㈡、课内采用出题，学生自讲，教师总结的方式
[课时安排] 2课时 
[知识衔接]

1、解题
本文选自《晋书·王羲之传》。
兰亭，是东晋时期会稽郡治山阴（今浙江绍兴市）城西南郊名胜。这里山清水秀、风景幽雅，是当时名流雅士时常集会的地方。兰亭地处绍兴城西南12.5公里的兰渚山下，相传越王勾践曾在这一带种过兰花，汉代为驿亭所在，因名兰亭。几经反复，于1980年全面修复如初。
2．关于序的体裁的常识

    序是一种文体，有两种。一是赠序，一是书序。后者一般写在书或文集的前面，内容多是介绍书的内容和特色、成书经过，写书目的等。有的近似论说文，有的近似记叙文，有的则如说明文，还有的写法上同散文笔调，这一类的多是为诗歌唱和的集子而作。《兰亭集序》就是这样的一篇文章。“兰亭集序”即兰亭会诗集的序言。
3、作者
王羲之（321-379）字逸少，东晋琅邪人（现山东省临沂县）。后居会稽山阴（今浙江绍兴）。出身世家大族，性情耿直，严守操节。起家秘书郎，后迁参军，长史。拜护军将军，调右军将军，会稽内史，世称王右军。在会稽任内适逢灾荒，开仓赈济百姓。因与上司扬州刺史王述失和，遂称病辞职，从此优游林下，寄情山水，专攻书法。 

王羲之是古代著名的书法家，相传王羲之7岁学书法，12岁读前人笔论。少时曾学卫铄，自以为学得不差。后渡江北游名山，见李斯、锺繇等名家书法，又在洛阳看到蔡邕写的石经及张昶《华岳碑》，开始意识到自己不及。于是遍学众碑，从此书艺大进。创造了雄逸流动的新风格，把草书推向全新的境界。他的行草书最能体现这种艺术美。论者称
其笔势“飘若浮云，矫若惊蛇”， 有“书圣”之称。 王羲之胸怀旷达，喜好自然山水，他的散文疏朗简净，韵味悠长，显示了他的文学功底。
4、时代背景
两晋政治恐怖，统治集团内部互相倾轧，残杀现象时有发生。士大夫不满，普遍崇尚老庄，追求清静无为自由放任的生活。玄学盛行，对士人的思想，生活以及文学创作都产生了很复杂的影响。文学创作内容消沉，出世入仙和逃避现实的情调很浓。东晋时期，清谈老庄玄理的风气很盛，是玄言文学泛滥之时。但王羲之一反“清虚寡欲，尤善玄言”的风气和追求骈体的形式主义之气，抒写了一篇情真语笃、朴素自然的优美散文《兰亭集序》，不但在东晋文坛上占有一席之地，而且在中国文学史上享有崇高声誉。
5、文章背景
古人每年三月初三，为求消灾除凶，到[image: image1.png]2R (ZXXK.COM) R BT




水边嬉游，称为修禊。晋穆帝永和九年（公元353年）三月二日，51岁的王羲之（当时任会稽内史）邀请友人谢安、孙绰等四十一人在兰亭聚会（修禊），举行了一次别开生面的诗歌会。他们做曲水流殇之饮（列坐曲水两侧，将酒杯置于清流之上，任其飘流，停在谁的前面，谁就即兴赋诗，否则罚酒），当时要求每人作四言、五言诗各一首。之后王羲之将诸名爵及诗作一一记录集结成集，是为《兰亭集》，并为此集作序一篇，这就是《兰亭集序》。书法上也称《兰亭序》。为“天下第一行书”。
6、天干:  甲  乙  丙  丁  戊  己  庚   辛   壬  癸

地支:  子  丑  寅  卯  辰   巳  午  未   申  酉  戌  亥

例如：  辛亥革命    戊戌变法    辛丑条约
[课前预习]

1、给下列加线汉字注音。 
癸(  guǐ　 )丑　 　 会稽(　kuài  jī ) 　　 修楔(　xì )事也　 　 激湍(　tuān )　
流觞( shāng　)曲水      感慨系之（xì）     齐彭殇( shāng )为妄作
2、找出通假字并解释    

①悟言一室之内 （ “悟”同“晤”，交谈。）
②趣舍万殊（“趣”同“取”，取舍、爱好。）
3、翻译句子：
（1）仰观宇宙之大，俯察品类之盛，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。

译：抬头仰望广大无边的宇宙天空，低首俯视兴盛繁茂的天地万物，借以放眼纵观，抒发胸臆，足以尽享视和听的乐趣，实在快乐啊！
（2）当其欣于所遇，暂得于己，快然自足，不知老之将至。
译：（但）当他们对所接触的事物感到高兴，心里感到暂时的得意，快乐而自足时，竟不觉得暮年即将到来。
（3）况修短随化，终期于尽。
译：何况人寿的长短随着造化而定，最后都要消灭。
（4）固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。
译：（我）本来就认为，把生和死同等看待是荒诞的，把长寿和短命同等看待是虚妄的。
（5）虽世殊事异，所以兴怀，其致一也。
译：尽管时代不同世事变化，但人们抒发情怀的原因，大致是一样的。
 [教学过程]
第一课时
一、导入

二、解题

1、题目

2、作者

3、背景

三、预习反馈

1、字音

2、通假字

3、翻译句子

四、朗读课文，整体感知[来源:学科网]
1、朗读提醒：读准字音，读通语句

2、从文中找出作者情感变化的词语？     乐——痛——悲

3、根据课文内容填空，把握文章基本思路：
　　 课文第一段记叙了兰亭集会的盛况。首先介绍了盛会的时间、地点、事由，其语句是永和九年，岁在癸丑，暮春之初，会于会稽山阴之兰亭，修禊[image: image2.png]2R (ZXXK.COM) R BT




事也。接着记叙了到会的人物场面：群贤毕至，少长咸集。再接着介绍了盛会所在地的环境：此地有崇山峻岭，茂林修竹，又有清流激湍，映带左右。氛围：引以为流觞曲水，列坐其次，虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，亦足以畅叙幽情。天气：是日也，天朗气清，惠风和畅，最后记叙了与会者的行为和心情：仰观宇宙之大，俯察品类之盛，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。（列坐其次，一觞一咏也可属行为[image: image3.png]2R (ZXXK.COM) R BT




）。

    第二段在第一段的基础上进行议论，交待了这场“诗会”中诗的由来。先由社会人事的应酬周旋谈起，其语句是夫人之相与，俯仰一世，指出尽管人们的生活方式不同，其语句是或取诸怀抱，悟言一室之内；或因寄所托，放浪形骸之外，爱好不同、性格不同，其语句是虽趣舍万殊，静躁不同，但是“情随事迁”的感慨相同，正是这种共同的感慨，引起人们写诗的欲望，用诗记下这种感慨，其语句是当其欣于所遇，暂得于己，快然自足，曾不知老之将至；及其所之既倦，情随事迁，感慨系之矣。向之所欣，俯仰之间，已为陈迹，犹不能不以之兴怀；况修短随化，终期于尽。

第三段，交待诗作汇成集的目的。分为两个层次。第一层抒发看古人之诗的感受及受到的启示，其语句是每览昔人兴感之由，若合一契，未尝不临文嗟悼，不能喻之于怀。固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。后之视今，亦由今之视昔。第二层交待将诗成集之目的，其语句是故列叙时人，录其所述。虽世殊事异，所以兴怀，其致一也。后之览者，亦将有感于斯文。
五、研习探讨
①本文第1段是按怎样的顺序记叙兰亭盛会的？
明确：首先记叙了集会的时间、地点、事由、人物，然后由“此地有崇山峻岭”引出四周环境及场面的铺叙，最后“是日也”领起描写游人的心境，抒发集会的心情。
②这次盛会让作者他们“信可乐也”，“乐”在哪些方面？
明确：人众：群贤毕至，少长咸集[来源:学,科,网]
景胜：崇山峻岭，茂林修竹，清流急湍，映带左右
      事趣：流觞曲水，一觞一咏，仰观俯察，游目骋怀
      时美：天朗气清，惠风和畅

（在这一段中作者描述了这次聚会是“群贤毕至，少长咸集”，这是一乐；而聚会是在“暮春之初”，“天朗气清，惠风和畅”，可谓良辰，是为二乐；聚会之地“崇山峻岭，茂林修竹”，“清流激湍，映带左右”，可谓景美，是为三乐；宴会之中“一觞一咏，亦足以畅叙幽情”，可谓情真，是为四乐；而“仰观宇宙之大，俯察品类之盛”，可谓极视听之娱，是为五乐。作者感到人贤、辰良、景美、情真、赏心五事齐臻，所以认为这次聚会，“信可乐也”。“信可乐也”一句是对聚会情景的总结，突出了情感的主旋律——“乐”。）
③读第2段，用课文原句或自己的话概括第2段所议论的问题。作者为什么“痛”？

明确：“死生亦大矣”。
痛：首先来自生命本体永不满足的内在欲望，“欣于所遇”便“快然自足”。

其次，来自外在世界的流转不定，难以依持，即“向之所欣，俯仰之间，已为陈迹” 。
第三来自个体生命的短暂有限，即“修短随化，终期于尽”。
（王处的时代是政治极为严酷、社会极剧动荡的年代，许多著名的文人都死在残酷的权力斗争中。因此，天下名士，首要任务是保全性命。因此，他们有人谈玄悟道：“悟言一室之内”，有的人归隐山林，“放浪形骸”之外。他们陶醉于一时的快乐，追求暂时的满足。可就一时的[image: image4.png]2R (ZXXK.COM) R BT




满足和陶醉中，岁月流逝，青春已经不再，而功业无成，作者自然发出人生的感慨“曾不知老之将至”。“及其所之既倦，情随事迁，感慨系之矣”，人生就是这样永无止境地追求满足而又不断地厌倦，既充满了快乐也充满了无尽的烦恼，怎能不感慨万分。 
   “向之所欣，已为陈迹，犹不能不以之兴怀。”往昔的盛会已化为历历在目的往事，过去曾有的欢乐，已如流水向东而去，这真是“胜景不常，胜筵难再”，这怎能不让人黯然神伤。死生之大，岂不痛哉？ 
    人的寿命的长短，要听凭造化，无论寿命的长短，其结果是殊途同归，“终期于尽”，人总是要死亡，任何有情的生命都无法抗拒时间的无情吞噬，“死亡”是如此强大而无法抗拒，因而个体的生命在它的面前是如此的渺小而脆弱，也无法回避对“死亡”的思考，作者在对"死亡"的观照中，再次感受到人生之痛。）
④读第2段，作者抒写宴集后的感触，抒情基调由乐转悲，为什么会有这样的变化？
上文兰亭聚饮，赋诗，是乐事，但有聚就有散，聚会难而短，分散易而长。这种欢聚难常的感触已经使人情绪低落，由此，进而想到人生短促，所以聚散生死始终笼罩文学家的心，故作者有乐转悲。[来源:Zxxk.Com]
六、课后作[image: image5.png]2R (ZXXK.COM) R BT




业
1、阅读课文
2、翻译1、2两段
第二课时
一、检查复习
1、朗读1、2段；
2、翻译1、2段
二、小组合作，探究问题
①第3段，从“临文嗟悼”说到“一死生为虚诞，齐彭殇为妄作”，表达了作者怎样的思想感情？
明确：作者认为生就是生，死就是死，二者不得等量齐观，暗含有生之年应当做些实事，不宜空谈玄理之意。
②很多人都说这段以“悲”为感情基调，那么是不是真的“悲”呢？如何看待王羲之的人生观？结合文本或历史人物，谈谈你是怎样认识王羲之对人生的感悟？
参考：王羲之的人生观不消极，悲叹并不等于悲观，既然人生如此短暂，此次聚会的有关情形就应该记录下来，使后人了解今人的兴怀。文章情感虽以“悲”字作结，但这是作者超越了人生无常之痛的理性思考，让我们从感伤的背后，发现作者对短暂生命的珍惜，对人生、自然的热爱和执著。
第一自然段作者对这次宴集环境的描述素淡雅致，摄其神韵，天朗气清，惠风和畅，这些斗看出作者快乐的心情和对自然美的热爱之情。 
    第二自然段，虽然作者对时光飞逝，人生短暂大发感慨，但字里行间暗含对人生的眷恋和热爱之情。正因为作者对人生忧患有清新的认识，才可扬长避短，在有限人生中进行无限的价值创造。 
    第三自然段，作者在尽述古人、今人、后人慨叹人生无常的同时，批判了庄周“一死生”“齐彭殇”的虚无主义，当然应该看作是积极的。
王羲之的文章多在是"消极其表，执着其里"，王羲之在书法上的卓越成就正是他对抗人生虚无的最执着的努力。

历史上悲叹人生的往往是最富有创造价值的人士，比如曹操、李白，曹操在的诗中写道"人生几何，对酒当歌，譬如朝露，去日苦多"，但这并不妨碍他成为乱世英雄，正是因为他们对人生充满了执着，对岁月的流逝才如此悲叹。
三、小结
作者由兰亭盛会写起，极写盛会之\"乐\"。可大凡美景盛事，都极易引发人的愁思和感慨，面对兰亭美景，不由得兴尽悲来，感慨万千，进而展开议论，抒发了"人生苦短，命运难测"的痛惜之情，由己悲人，沟通古今。全文情景交融，文简而意深，不愧为千古名篇。
四、巩固练习
1、解释文中20个“之”的意义和用法。

（1）暮春之初（ 助词，的）
（2）会于会稽山阴之兰亭（助词，的）
（3）虽无丝竹管弦之盛（定语后置的标志）
（4）仰观宇宙之大，俯察品类之盛（定语后置的标志）（定语后置的标志）
（5）足以极视听之娱（助词，的）
（6）夫人之相与（助词，主谓之间取消句子独立性）
（7）悟言一室之内（ 助词，的）
（8）放浪形骸之外（助词，的）
（9）不知老之将至（助词，主谓之间取消句子独立性）[来源:学。科。网Z。X。X。K]
（10）及其所之既倦（动词，到、往，引申为到达、得到）
（11）感慨系之矣（代词，它 ）
（12）向之所欣（ 助词，的）
（13）俯仰之间（助词，的）
（14）犹不能不以之兴怀（ 代词，它）
（15）每览昔人兴感之由（助词，的）
（16）不能喻之于怀（ 代词，它 ）
（17）后之视今，亦犹今之视昔
（助词，主谓之间取消句子独立性）（助词，主谓之间取消句子独立性）
（18）后之览者（助词，的 ）[来源:学§科§网Z§X§X§K]
2、解释划线词语：
（1）修禊事也（ 古代的一种风俗 ）
（2）俯察品类之盛（ 繁多  ）       

（3）所以游目骋怀（ 用来）
（4）足以极视听之娱（ 副作动，极尽、穷尽 ）
（5）夫人之相与（ 交往  ）
（6）或取诸怀抱，悟言一室之内（ 有时  ）（   会面交谈  ）
（7）况修短随化，终期于尽（  形作名，寿命的长短 ）（ 注定）
（8）死生亦大矣（ 形作名，大事  ）
（9）固知一死生为虚诞（本来 ）（ 意动用法，把……看作一样 ）
（10）齐彭殇为妄作（意动用法，把……看成平等）
（11）所以兴怀，其致一也（ ……的原因）
（12）后之览者，亦将有感于斯文（于：对 ）（ 斯：这 ）
3、指出特殊句式类型：
（1）会于会稽山阴之兰亭（ 状语后置）
（2）引以为流觞曲水（ 省略句 ）
（3）虽无丝竹管弦之盛（ 定语后置  ）
（4）仰观宇宙之大，俯察品类之盛（  定语后置 ） 

（5）当其欣于所遇  （  状语后置 ）
（6）死生亦大矣。（判断句）
（7）不能喻之于怀（ 状语后置 ）
（8）亦将有感于斯文（状语后置 ）
（9）固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作（ 判断句 ）
4、本文综合运用了记叙、抒情、描写、议论的表达方式，请判断下列句子的表达方式：
①崇山峻岭，茂林修竹（ 写景     ）

②引以为流觞曲水，列坐其次，虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，亦足以畅叙幽情。                                                   （    记叙、议论   ）

③清流激湍，映带左右（  写景   ）

④情随事迁，感慨系之（  抒情   ）

⑤临文嗟悼（  抒情   ）

五、课后作业
1、有感情地诵读全文；
2、完成《名师一号》相关练习。
六、拓展阅读
儒道交融的生命理想
——《兰亭集序》赏析
世人皆知王羲之所书的《兰亭集序》为“天下第一行书”，又因史上众多的真迹传说故事，这篇行书真像蛟龙般飘渺，恍如天上之物了。然而除了在书法艺术领域里享有的神圣地位，《兰亭集序》的内容思想也为古今书评家们所赞赏推崇，字里行间流露的哲学思考深沉而洒脱，对宇宙人生的感悟悲喜交加，在悲凉的感慨中却有力地表达出对生命的执着眷恋，实为魏晋文学史、思想史上的精彩篇章。
       魏晋在中国历史上是一个重大变化时期。秦汉的繁盛城市和商品经济相对萎缩，东汉以来的庄园经济日益巩固和推广，与这种自然经济相适应，分裂割据、各自为政、世代相沿、等级森严的门阀士族阶级占住了舞台的中心。社会变迁在意识形态和文化心理上的表现，是占据统治地位的两汉经学的崩溃，烦琐迂腐的经术在时代动乱和农民革命的冲击下终于垮台。代之而兴的是门阀士族地主阶级的世界观和人生观，被“罢黜百家，独尊儒术”压抑了数百年的各种思潮纷纷涌起，同时已在中原有相当基础的佛教也对士人产生深刻的影响。这样，一种思辨的、理性的哲学精神被重新发现，思想上的自由给文学带来清新的气息。王羲之的《兰亭集序》正是这种思潮的其中一位代言人。
      序文交代了宴集的时间地点事由，紧接着描绘周围的自然风光。王羲之的笔下，会稽山充满了生机：温暖的暮春，崇山峻岭如披着嫩绿丝绸的美人，茂林修竹，春意黯然。近看眼前的流水，清澈明亮，在脚下欢快地流着。这一切生命如此活泼昂然，人在其中，一觞一咏，仿佛也融入了会稽山。这一段我们可以看到道家思想对作者的影响：一草一木、一山一水，都是与人平等的生命，自然与人和谐同在。
    作者由身边的景色联想到作为万物存在之所的宇宙，“天朗气清，惠风和畅。仰观宇宙之大，俯察品类之盛”，此时作者已不是着眼于具体景物的表现了，而是主动地去亲近自然，表现自然。神思徜徉于浩淼的宇宙中，侵染在绚丽多彩的自然生命里，作者的个体思考已然在和天宇对话，当中所产生的惊异、快乐、陶醉使得作者仿佛感受到了此时[image: image6.png]2R (ZXXK.COM) R BT




此刻的珍贵，感受到生命的神奇与重量。
       作者在这里以哲学家的视角直指生命的本质，探究生命存在的境遇。由生到死原来是不可避免的自然规律，生命如何绚丽都逃不过死的悲剧终极处境。那么，是不是就应该如老庄所言，消极无为，是不是应当信奉谶纬宿命？把死和生看作一回事，把短寿和长命等量齐观？
       王羲之给出了否定的回答：虽然生命总会走到终点，但有的人活着碌碌无为，甚至有害于人；有的人活着却轰轰烈烈，随心所欲，这样的生命也许只是广袤的宇宙中无限渺小的一颗尘沙，但依然有它的价值存在。正如臧克家诗中说的：有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。王羲之以文章为例，前人的生命已逝，但他们留下的文章往往使我们“临文嗟悼，不能喻之于怀”。能引起后人的共鸣，能跨越时空找到知音，这就是写文章的前人生命价值的所在——死去了的人在尘世并非已毫无痕迹。从这种意义上来说，生命既是有限的又是无限的，在有限的时间里在人还活着的时间里，去创造生命的价值；在无限的死去的时间里，生命的价值将通过后人彰显。这种入世的哲学分明带着儒家学说的影响：摈弃虚无，不让生命轻易流逝。然而这种入世与儒家的入世是有很大区别的：儒家以天下为己任，多少带着功名和集体的羁绊，而《兰亭集序》的入世却是以生命意识的觉醒为依托，强调个体的存在价值。
       此时再回头去看，作者对自然风光的描写和对宇宙的放怀思考实际上是在展现自己的人生理想，他认为这样的人生才是有价值的：与朋友亲切地交谈，摆脱尘世琐事的侵扰，亲近自然，在自然中放飞精神，追逐心灵的自由，尽情享受生命。
      《兰亭集序》正如王羲之的行书般，接纳道家的自然和谐，却不流于虚无飘渺，不像草书般洋洋洒洒漫无边际；追逐儒家的入世哲学，却使个体从中解放出来，多了可贵的自由，不至于严谨木讷如楷书。飘逸与力度的完美结合，正是王羲之的生命理想，《兰亭集序》的精髓。

《兰亭集序》导学案（学生版）

[教学目标] 
1．了解兰亭宴集的起因、经过，理解作者感情由乐转悲的原因及在深沉的感叹中暗含的对人生的眷恋和热爱之情。

2．掌握本文出现的文言词类、句式的特殊现象。

 [活动设计]

    ㈠、课前预习

    1．了解本课相关背景知识。

    2．借功课[image: image7.png]2R (ZXXK.COM) R BT




下注释，朗读课文，了解其意。

    ㈡、课内采用出题，学生自讲，教师总结的方式

[课时安排] 2课时 
[知识衔接]
1、解题

本文选自《晋书·王羲之传》。

兰亭，是东晋时期会稽郡治山阴（今浙江绍兴市）城西南郊名胜。这里山清水秀、风景幽雅，是当时名流雅士时常集会的地方。兰亭地处绍兴城西南12.5公里的兰渚山下，相传越王勾践曾在这一带种过兰花，汉代为驿亭所在，因名兰亭。几经反复，于1980年全面修复如初。
2．关于序的体裁的常识

    序是一种文体，有两种。一是赠序，一是书序。后者一般写在书或文集的前面，内容多是介绍书的内容和特色、成书经过，写书目的等。有的近似论说文，有的近似记叙文，有的则如说明文，还有的写法上同散文笔调，这一类的多是为诗歌唱和的集子而作。《兰亭集序》就是这样的一篇文章。“兰亭集序”即兰亭会诗集的序言。

3、作者

王羲之（321-379）字逸少，东晋琅邪人（现山东省临沂县）。后居会稽山阴（今浙江绍兴）。出身世家大族，性情耿直，严守操节。起家秘书郎，后迁参军，长史。拜护军将军，调右军将军，会稽内史，世称王右军。在会稽任内适逢灾荒，开仓赈济百姓。因与上司扬州刺史王述失和，遂称病辞职，从此优游林下，寄情山水，专攻书法。 
王羲之是古代著名的书法家，相传王羲之7岁学书法，12岁读前人笔论。少时曾学卫铄，自以为学得不差。后渡江北游名山，见李斯、锺繇等名家书法，又在洛阳看到蔡邕写的石经及张昶《华岳碑》，开始意识到自己不及。于是遍学众碑，从此书艺大进。创造了雄逸流动的新风格，把草书推向全新的境界。他的行草书最能体现这种艺术美。论者称
其笔势“飘若浮云，矫若惊蛇”， 有“书圣”之称。 王羲之胸怀旷达，喜好自然山水，他的散文疏朗简净，韵味悠长，显示了他的文学功底。

4、时代背景

两晋政治恐怖，统治集团内部互相倾轧，残杀现象时有发生。士大夫不满，普遍崇尚老庄，追求清静无为自由放任的生活。玄学盛行，对士人的思想，生活以及文学创作都产生了很复杂的影响。文学创作内容消沉，出世入仙和逃避现实的情调很浓。东晋时期，清谈老庄玄理的风气很盛，是玄言文学泛滥之时。但王羲之一反“清虚寡欲，尤善玄言”的风气和追求骈体的形式主义之气，抒写了一篇情真语笃、朴素自然的优美散文《兰亭集序》，不但在东晋文坛上占有一席之地，而且在中国文学史上享有崇高声誉。
5、文章背景

古人每年三月初三，为求消灾除凶，到水边嬉游，称为修禊。晋穆帝永和九年（公元353年）三月二日，51岁的王羲之（当时任会稽内史）邀请友人谢安、孙绰等四十一人在兰亭聚会（修禊），举行了一次别开生面的诗歌会。他们做曲水流殇之饮（列坐曲水两侧，将酒杯置于清流之上，任其飘流，停在谁的前面，谁就即兴赋诗，否则罚酒），当时要求每人作四言、五言诗各一首。之后王羲之将诸名爵及诗作一一记录集结成集，是为《兰亭集》，并为此集作序一篇，这就是《兰亭集序》。书法上也称《兰亭序》。为“天下第一行书”。

6、天干:  甲  乙  丙  丁  戊  己  庚   辛   壬  癸
地支:  子  丑  寅  卯  辰   巳  午  未   申  酉  戌  亥

例如：  辛亥革命    戊戌变法    辛丑条约
[课前预习]
1、给下列加线汉字注音。 
癸(      　 )丑　 　 会稽(　         ) 　　 修楔(　   )事也　 　 激湍(       )　
流觞(        　)曲水      感慨系之（     ）     齐彭殇(            )为妄作
2、找出通假字并解释    

①悟言一室之内 （                                  ）

②趣舍万殊（        [image: image8.png]2R (ZXXK.COM) R BT




                               ）

3、翻译句子：

（1）仰观宇宙之大，俯察品类之盛，所以游目骋怀，足以极视听之娱，信可乐也。

译：                                                                          

（2）当其欣于所遇，暂得于己，快然自足，不知老之将至。

译：                                                                          

（3）况修短随化，终期于尽。[来源:学,科,网]
译：                                                                          

（4）固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作。
译：                                                                          

（5）虽世殊事异，所以兴怀，其致一也。
译：                                                                         
 [教学过程]
第一课时

一、导入

二、解题

1、题目

2、作者

3、背景

三、预习反馈[来源:Z。xx。k.Com]
1、字音

2、通假字

3、翻译句子

四、朗读课文，整体感知

1、朗读提醒：读准字音，读通语句

2、从文中找出作者情感变化的词语？ 

3、根据课文内容填空，把握文章基本思路：

　　 课文第一段记叙了兰亭集会的盛况。首先介绍了盛会的时间、地点、事由，其语句是                                                                         。接着记叙了到会的人物场面：                    [image: image9.png]2R (ZXXK.COM) R BT




              。再接着介绍了盛会所在地的环境：                                                             、氛围：                                                                     、天气：                                     ，最后记叙了与会者的行为和心情：                                                                     。 
　　第二段在第一段的基础上进行议论，交待了这场“诗会”中诗的由来。先由社会人事的应酬周旋谈起，其语句是                                      ，指出尽管人们的生活方式不同，其语句是                                                         
                                                  ，爱好不同、性格不同，其语句是                                  ，但是“情随事迁”的感慨相同，正是这种共同的感慨，引起人们写诗的欲望，用诗记下这种感慨，其语句是                                                                           

                                                                                                                                                       。
　　第三段，交待诗作汇成集的目的。分为两个层次。第一层抒发看古人之诗的感受及受到的启示，其语句是                                                         

             [image: image10.png]2R (ZXXK.COM) R BT




                                                               。第二层交待将诗成集之目的，其语句是                                          

                                               [image: image11.png]2R (ZXXK.COM) R BT




                             。
五、研习探讨

①本文第1段是按怎样的顺序记叙兰亭盛会的？

②这次盛会让作者他们“信可乐也”，“乐”在哪些方面？

③读第2段，用课文原句或自己的话概括第2段所议论的问题。作者为什么“痛”？

④读第2段，作者抒写宴集后的感触，抒情基调由乐转悲，为什么会有这样的变化？
六、课后作业

1、阅读课文

2、翻译1、2两段
第二课时

一、检查复习

1、朗读1、2段；

2、翻译1、2段

二、小组合作，探究问题[来源:学科网ZXXK]
①第3段，从“临文嗟悼”说到“一死生为虚诞，[image: image12.png]2R (ZXXK.COM) R BT




齐彭殇为妄作”，表达了作者怎样的思想感情？

②很多人都说这段以“悲”为感情基调，那么是不是真的“悲”呢？如何看待王羲之的人生观？结合文本或历史人物，谈谈你是怎样认识王羲之对人生的感悟？
三、小结

四、巩固练习

1、解释文中20个“之”的意义和用法。

（1）暮春之初（                    ）
（2）会于会稽山阴之兰亭（                    ）
（3）虽[image: image13.png]2R (ZXXK.COM) R BT




无丝竹管弦之盛（                    ）
（4）仰观宇宙之大，俯察品类之盛（                    ）（                    ）
（5）足以极视听之娱（                    ）
（6）夫人之相与（                    ）
（7）悟言一室之内（                    ）
（8）放浪形骸之外（                    ）
（9）不知老之将至（                    ）
（10）及其所之既倦（                    ）
（11）感慨系之矣（                    ）
（12）向之所欣（                    ）
（13）俯仰之间（                    ）
（14）犹不能不以之兴怀（                    ）
（15）每览昔人兴感之由（                    ）
（16）不能喻之于怀（                    ）
（17）后之视今，亦犹今之视昔（                       ）（                      ）[来源:学_科_网]
（18）后之览者（                    ）

2、解释划线词语：

（1）修禊事也（                    ）

（2）俯察品类之盛（                    ）       

（3）所以游目骋怀（                    ）
（4）足以极视听之娱（                    ）
（5）夫人之相与（                    ）
（6）或取诸怀抱，悟言一室之内（                    ）（                    ）
（7）况修短随化，终期于尽（                    ）（                    ）
（8）死生亦大矣（                    ）
（9）固知一死生为虚诞（            ）（                          ）
（10）齐彭殇为妄作（                    ）
（11）所以兴怀，其致一也（                    ）
（12）后之览者，亦将有感于斯文（于：           ）（ 斯：             ）

3、指出特殊句式类型：

（1）会于会稽山阴之兰亭（                    ）

（2）引以为流觞曲水（                    ）
（3）虽无丝竹管弦之盛（                    ）
（4）仰观宇宙之大，俯察品类之盛（                    ） 

（5）当其欣于所遇  （                    ）
（6）死生亦大矣。（                    ）
（7）不能喻之于怀（                    ）
（8）亦将有感于斯文（                    ）
（9）固知一死生为虚诞，齐彭殇为妄作（                    ）
4、本文综合运用了记叙、抒情、描写、议论的表达方式，请判断下列句子的表达方式：

①崇山峻岭，茂林修竹（                    ）
②引以为流觞曲水，列坐其次，虽无丝竹管弦之盛，一觞一咏，亦足以畅叙幽情。                                                   （                    ）
③清流激湍，映带左右（                    ）
④情随事迁，感慨系之（                    ）
⑤临文嗟悼（                    ）
五、课后作业

1、有感情地诵读全文；

2、完成《名师一号》相关练习。[来源:学.科.网]
六、拓展阅读

儒道交融的生命理想
——《兰亭集序》赏析
世人皆知王羲之所书的《兰亭集序》为“天下第一行书”，又因史上众多的真迹传说故事，这篇行书真像蛟龙般飘渺，恍如天上之物了。然而除了在书法艺术领域里享有的神圣地位，《兰亭集序》的内容思想也为古今书评家们所赞赏推崇，字里行间流露的哲学思考深沉而洒脱，对宇宙人生的感悟悲喜交加，在悲凉的感慨中却有力地表达出对生命的执着眷恋，实为魏晋文学史、思想史上的精彩篇章。
       魏晋在中国历史上是一个重大变化时期。秦汉的繁盛城市和商品经济相对萎缩，东汉以来的庄园经济日益巩固和推广，与这种自然经济相适应，分裂割据、各自为政、世代相沿、等级森严的门阀士族阶级占住了舞台的中心。社会变迁在意识形态和文化心理上的表现，是占据统治地位的两汉经学的崩溃，烦[image: image14.png]2R (ZXXK.COM) R BT




琐迂腐的经术在时代动乱和农民革命的冲击下终于垮台。代之而兴的是门阀士族地主阶级的世界观和人生观，被“罢黜百家，独尊儒术”压抑了数百年的各种思潮纷纷涌起，同时已在中原有相当基础的佛教也对士人产生深刻的影响。这样，一种思辨的、理性的哲学精神被重新发现，思想上的自由给文学带来清新的气息。王羲之的《兰亭集序》正是这种思潮的其中一位代言人。
      序文交代了宴集的时间地点事由，紧接着描绘周围的自然风光。王羲之的笔下，会稽山充满了生机：温暖的暮春，崇山峻岭如披着嫩绿丝绸的美人，茂林修竹，春意黯然。近看眼前的流水，清澈明亮，在脚下欢快地流着。这一切生命如此活泼昂然，人在其中，一觞一咏，仿佛也融入了会稽山。这一段我们可以看到道家思想对作者的影响：一草一木、一山一水，都是与人平等的生命，自然与人和谐同在。
    作者由身边的景色联想到作为万物存在之所的宇宙，“天朗气清，惠风和畅。仰观宇宙之大，俯察品类之盛”，此时作者已不是着眼于具体景物的表现了，而是主动地去亲近自然，表现自然。神思徜徉于浩淼的宇宙中，侵染在绚丽多彩的自然生命里，作者的个体思考已然在和天宇对话，当中所产生的惊异、快乐、陶醉使得作者仿佛感受到了此时此刻的珍贵，感受到生命的神奇与重量。
       作者在这里以哲学家的视角直指生命的本质，探究生命存在的境遇。由生到死原来是不可避免的自然规律，生命如何绚丽都逃不过死的悲剧终极处境。那么，是不是就应该如老庄所言，消极无为，是不是应当信奉谶纬宿命？把死和生看作一回事，把短寿和长命等量齐观？
       王羲之给出了否定的回答：虽然生命总会走到终点，但有的人活着碌碌无为，甚至有害于人；有的人活着却轰轰烈烈，随心所欲，这样的生命也许只是广袤的宇宙中无限渺小的一颗尘沙，但依然有它的价值存在。正如臧克家诗中说的：有的人活着，他已经死了；有的人死了，他还活着。王羲之以文章为例，前人的生命已逝，但他们留下的文章往往使我们“临文嗟悼，不能喻之于怀”。能引起后人的共鸣，能跨越时空找到知音，这就是写文章的前人生命价值的所在——死去了的人在尘世并非已毫无痕迹。从这种意义上来说，生命既是有限的又是无限的，在有限的时[image: image15.png]2R (ZXXK.COM) R BT




间里在人还活着的时间里，去创造生命的价值；在无限的死去的时间里，生命的价值将通过后人彰显。这种入世的哲学分明带着儒家学说的影响：摈弃虚无，不让生命轻易流逝。然而这种入世与儒家的入世是有很大区别的：儒家以天下为己任，多少带着功名和集体的羁绊，而《兰亭集序》的入世却是以生命意识的觉醒为依托，强调个体的存在价值。
       此时再回头去看，作者对自然风光的描写和对宇宙的放怀思考实际上是在展现自己的人生理想，他认为这样的人生才是有价值的：与朋友亲切地交谈，摆脱尘世琐事的侵扰，亲近自然，在自然中放飞精神，追逐心灵的自由，尽情享受生命。
      《兰亭集序》正如王羲之的行书般，接纳道家的自然和谐，却不流于虚无飘渺，不像草书般洋洋洒洒漫无边际；追逐儒家的入世哲学，却使个体从中解放出来，多了可贵的自由，不至于严谨木讷如楷书。飘逸与力度的完美结合，正是王羲之的生命理想，《兰亭集序》的精髓。
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